



致敬老师 今天,第39个教师节

# 把育人作为神圣天职、把师德作为立身之本、把学习作为毕生追求 培养堪当民族复兴重任好学生好苗子

陈吉宁龚正与上海市优秀教师代表举行座谈,向全市广大教师和教育工作者致以节日问候,吴清参加

**本报讯** 在第三十九个教师节到来之际,市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正昨天与上海市优秀教师代表举行座谈,向全市广大教师和教育工作者致以节日问候。陈吉宁指出,时代越是向前,城市越是发展,我们对高质量教育、高水平科技、高素质人才的渴求就愈发强烈。希望全市广大教师牢记习近平总书记殷殷嘱托,大力弘扬教育家精神,牢固树立“躬耕教坛、强国有我”志向,把育人作为神圣天职、把师德作为立身之本、把学习作为毕生追求,努力成为党和人民满意的“四有”好老师,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献更大力量。

陈吉宁代表市委、市政府向获得表彰的上海市教育功臣、“四有”好教师、特级教师

表示热烈祝贺。他说,一个人遇到好老师是一生的幸运,一座城市不断涌现好老师是城市的希望。长期以来,全市广大教师牢记为党育人、为国育才的初心使命,扎根三尺讲坛,潜心立德树人,矢志奉献祖国。大家为上海教育现代化,为新一代莘莘学子的茁壮成长,为千千万万家庭,辛勤投入、倾力付出,作出了不平凡、不寻常的贡献。

陈吉宁说,党的二十大对建设教育强国和高质量教育体系作出全面战略部署。希望全市广大教师牢牢把握立德树人这个根本任务,坚持有教无类、因材施教,坚持知识传授、能力培养、价值塑造“三位一体”,全身心培养堪当民族复兴重任的好学生好苗子。坚持为人师表、言传身教,自觉用自己

的模范言行点燃学生对真善美的向往。孜孜以求钻研党的创新理论,提高师德师艺,一刻不停增长传道授业解惑本领。全市各级党委和政府要把加强教师队伍建设作为推进教育现代化最重要的基础工作来抓,满腔热忱关心关爱教师,大力弘扬尊师重教的社会风尚,努力形成优秀人才争相从教、优秀教师不断涌现的良好局面。

上海市教育功臣、上海交通大学讲席教授林忠钦院士,上海市教育功臣、上海市普陀区洵阳路小学校长朱乃楣,上海市“四有”好教师(教书育人楷模)、上海工商信息学校教师程春红结合各自深耕教学科研一线的探索实践谈了感想体会。大家表示,让每个学生成为可堪大用、能担重任的栋梁之才,是不懈追求的初心使命。将继续立足各自

岗位,积极探索创新,以学生的成长成才回答好“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这个教育的根本问题,为建设教育强国、推动上海教育现代化贡献更大力量。

市委副书记吴清参加座谈,并出席2023年上海市庆祝第39个教师节主题活动。市领导李政、解冬,同济大学校长郑庆华等分别参加相关活动。

主题活动现场,市领导为优秀教师代表颁奖。来自全市各级各类学校的教师、学生、家长代表通过情景讲述、沉浸式微报告、小组唱等形式,展现了上海教育系统落实立德树人根本任务,推进教育、科技、人才融合发展,努力培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的生动实践。现场还举行了新教师宣誓仪式。

## 一年一度,申城为老师亮灯

昨晚8时陆家嘴多幢地标性高楼点亮大屏



▲“忠诚人民教育事业,依法履行教师职责……今天是教师节,2023年上海市新教师入职入会仪式在中共一大会议纪念馆举行。60名新教师在全国离退休先进个人、上海师范大学原校长杨德广带领下宣誓 本报记者 陶磊 摄



▲昨晚,来自同济大学、上海公安学院、上海市格致初级中学等大中小学校的学生来到外滩,以快闪跳舞、录制微视频、拍摄创意照片等方式感恩师恩

“老师,您好!”“教师节快乐!”“老师您辛苦了!”今天是第39个教师节。昨晚8时,陆家嘴多幢地标性高楼同时点亮大屏,向老师们致敬,为老师送上祝福。

一年一度,申城为老师亮灯。

日复一日,孩子的生命,也被老师们用智慧、专业和爱“点亮”。

在市教卫工作党委、市教委和本报联合发起的2023“我心目中的好老师”征文活动中,3000余篇稿件,记录了一个个“被点亮”的故事。

学习生涯中,并没有太多惊天动地的故事。看似寻常的一个瞬间,改变了一个孩子对一门学科,乃至对自己、对生活的态度。上海市第一师范学校附属小学2023届毕业生胡嘉乐的笔筒里,一直珍藏着一支早已没有墨的荧光笔,那是小学语文老师孔慧敏送给他的礼物。孔老师平日里喜欢买小礼物奖励孩子们。升入3年级,胡嘉乐的语文学习遇到了“坎”,成绩开始下滑。一次考试结束后,胡嘉乐看着同桌拿到了一套盲盒锦鲤笔,他有些失落。没想到,下课后,孔老师把他单独叫到了走廊,拿出一支荧光笔,拍着他的肩膀说:“壮壮,这次考试你进步

了,虽然这次还没有得到奖品,但只要学习语文的方法找对了,跟着孔老师的节奏来,再加把劲,一定能更大的进步,孔老师是很看好你的!”“我知道孔老师对我是有信心的,我也不能对自己灰心,不能让她失望。”胡嘉乐说,他用这支荧光笔做笔记、划句子,上课更专注了。他惊讶地发现,似乎这支笔真的有魔力,也可能孔老师会“魔法”,自己的语文成绩正如老师所言,一点点进步了。

接到担任升旗手并面对全校师生演讲的任务时,上海大学附属学校五(1)班男生任非石觉得班主任朱俊杰大概是搞错了——自己虽然是体育课上的“运动明星”,但不知道为啥离开运动场就判若两人,内向敏感,说话扭捏。“我知道你会害怕,所以选了你!”小任说,他至今记得朱老师脸上的“狡黠”笑容。接下来一周,朱老师亲自监督小任备稿、练习,力求每个动作都标准飒爽。“我把国旗‘啪’地一声甩了出去,犹如一朵鲜花盛开。”任非石说,看到朱老师在台下鼓励的眼神,自己的内心从那一刻起也被“打开”了。

“整理征文时发现,很多青年教师正是当年受到了自己老师的影响走上讲台,和当年的老师做了同事,躬身耕耘。”徐汇区教育

局一名工作人员说,每每读到这样的故事,总要感叹传承的力量。位育中学英语老师李影就是其中一位。如今的位育中学语文教研组组长华为民当年是李影的语文老师。李影回忆说,华老师虽是刚毕业不久的大男生,但却“拥有父亲般的温柔”。在那个还没有互联网的年代,他总是能很神奇地找到各种影音资料辅助课堂学习。李影还记得一件小事——高三进入文科班后,她分到的学号是13号,觉得“不吉利”,就去华老师那里“作”。华老师浅浅思考了一下,然后说,“你知道吗?13是非常好的数字。福气的福字,它的笔画就是13哦,这个学号会保佑你高考考得好。”“我当时听了华老师这个说法心花怒放,心满意足地离开了办公室,心里也暗暗佩服华老师的四两拨千斤的智慧。”李影说,还有一次,一个同学在课上发脾气,把语文书往讲台扔过去。全班都以为华老师要大发雷霆,没想到,华老师帮他把书捡起来,反而温柔地安抚着这名同学的情绪。

如今,李影为人师,也为人母,她提醒自己要有当年华老师的涵养,也希望自己的孩子遇到的,都是像华老师一样温柔又充满智慧的好老师。 本报记者 陆梓华

## 黄浦区发布教育系统人才安居计划

首批自筹房源将开放申请,月租金有望低于两千元

**本报讯** (记者 陆梓华)第39届教师节到来之际,黄浦区教育局为老师们送上礼物——《黄浦区教育系统人才安居计划》昨天发布。针对市中心居住生活成本较高的痛点,黄浦区拟通过人才公寓货币化补贴等措施有效缓解、改善部分教师的阶段性居住困难,为优秀人才扎根黄浦教育创造更好的安居、宜居条件。凡是符合相关条件,黄浦区教育系统在编在岗教师均可申请人才安居房源。

黄浦区教育局局长郭金华坦言,市中心的高昂生活成本,让一些优秀教师尤其是初入社会的年轻人望而却步。根据“安居计划”,为新引进高校毕业生和特殊人才创造更好的安居、宜居条件,黄浦区将统筹各校教工宿舍,并通过改建等方式将黄浦区教育人才安居房源纳入区统一管理,设置较为合理的人才安居公寓租金。今后,在黄浦区无房以及外环以内人均居住面积小于15平方米的青年教师,就可提出申请。预计明年一月,首批自筹房源就将开放申请,月租金有望低于2000元。

根据规划,每一轮保障周期为两年,满两年后须重新核定保障资格。人才安居房源将统一纳入区人才安居保障额度的房源,租金以区房管局评估公示价格为准,一房一价。由区人才资金给予应付租金20%的安居补贴,最多不超过每月3000元。

对于教育自筹房源,根据实际情况制定较为合理的租金,以满足新进教师阶段性住房困难。对在师德师风、教育教学等方面有突出表现,为黄浦教育作出突出贡献的优秀教师或者高端人才给予房租减免等激励,减免名额、减免额度、减免标准等,具体情况一人一议、一事一议。

文件强调,人才安居公寓原则上只允许申请人本人居住使用,禁止申请人将房屋提供给他人居住使用。